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ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

ครูผู้สอน  ครูสุคนธา  บูโกก

เรื่อง การหาผลลบโดยการตั้งลบ
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100,000 ไม่มีการกระจาย



การหาผลลบโดยการตั้งลบ
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100,000

ไม่มีการกระจาย



เครื่องปรับอากาศ
ราคา 9,860 บาท

พัดลมไอเย็น
ราคา 3,110 บาท

พัดลม
ราคา 990 บาท

เตารีด
ราคา 520 บาท



พัดลม
ราคา 990 บาท

เตารีด
ราคา 520 บาท

เตารีดราคาน้อยกว่าพัดลมอยู่เทา่ไร 

ประโยคสัญลักษณ์ 990 – 520 = 



หลักร้อย หลักหน่วยหลักสิบ
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ประโยคสัญลักษณ์ 990 – 520 = 



ประโยคสัญลักษณ์ 990 – 520 = 
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ดังนั้น 990 – 520 = 470
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ตอบ เตารีดราคาน้อยกว่าพัดลมอยู่ ๔๗๐ บาท

วิธีท า



จุดประสงค์การเรียนรู้
1) หาผลลบโดยการตั้งลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 100,000 

และไม่มีการกระจาย
2) แก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์
3) สื่อสารและส่ือความหมายทางคณิตศาสตร์
4) เห็นคุณค่าของคณิตศาสตร์ว่าสามารถ

น าไปใช้ในชีวิตจริงได้



พัดลม
ราคา 990 บาท เครื่องปรับอากาศ

ราคา 9,860 บาท

เตารีด
ราคา 520 บาท

พัดลมไอเย็น
ราคา 3,110 บาท



เครื่องปรับอากาศราคามากกว่าพัดลมไอเย็นอยู่เท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์ 9,860 – 3,110 = 

เครื่องปรับอากาศ
ราคา 9,860 บาท

พัดลมไอเย็น
ราคา 3,110 บาท



ประโยคสัญลักษณ์ 9,860 – 3,110 = 
หลักพัน

9 68 -
หลักร้อย หลักสิบ

0
หลักหน่วย

3 11 0
6 57 0

ดังนั้น  9,860 – 3,110 = 6,750 
ตอบ ราคาเครื่องปรับอากาศมากกว่าราคา

พัดลมไอเย็นอยู่ ๖,๗๕๐ บาท



ราคา 58,690 บาท ราคา 13,560 บาท

รถจักรยานยนต์และรถจักรยานราคาต่างกันเท่าไร
ประโยคสัญลักษณ์ 58,690 – 13,560 = 



หลักพัน
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ประโยคสัญลักษณ์ 58,690 – 13,560 = 



8 96 -0
3 65 0
5 31 0

ดังนั้น 58,690 – 13,560 = 45,130
ตอบ รถจักรยานยนต์และรถจักรยานราคาต่างกันอยู่

๔๕,๑๓๐ บาท
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วิธีท า 59,000
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ประโยคสัญลักษณ์ 58,690 – 13,560 = 
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บทบาทครู
1. ระหว่างนักเรียนท ากิจกรรม
ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ความเรียบร้อยของผลงาน
นักเรียน
2. ครูให้ค าแนะน าเพิ่มเติม
เมื่อนักเรียนสอบถาม

บทบาทนักเรียน
1. ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธี
หาผลบวก โดยการตั้งบวก 
ลงในสมุด
2. หากนักเรียนไม่เข้าใจ 
ให้ยกมือสอบถามคุณครู 
และใช้ถ้อยค าที่สุภาพ



สรุป



จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....
การหาผลลบโดยการตั้งลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 100,000

ท าได้โดยเขียนเลขโดดในหลักเดียวกันให้ตรงกัน 
แล้วจึงน าจ านวนในหลักเดียวกันมาลบกัน 
โดยเริ่มจาก หลักหน่วย หลักสิบ หลักร้อย หลักพัน 
และหลักหมื่น ตามล าดับ



แบบฝึกหัด 2.5



บทเรียนครั้งต่อไป

การหาผลลบโดยการตั้งลบ
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100,000
ที่มีการกระจาย 1 หลัก



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1.บัตรภาพแสดงจ านวน (เกมจับคู่)
2.แบบฝึกหัด 2.6
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